CHAPITRE 1

LA THEORIE DU MONOPOLE

Section 1 —le monopole pur

Section 2 —le contrdle des monopoles publics




Section 1—le monopole pur

1.1 définition et causes d’ un monopole
) 1 A

1.2 | equilibre du monopole

1.3 multi-sites; multi-produits

1.4 discriminations tarifaires

Section 2 —le controle des monopoles publics

/4 . ’ .
2.1 la régulation d” un monopole public

2.2 la dereglementation des monopoles publics

Conclusion du chapitre
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chapitre 1

= | efficience de la CPP et la supériorité du
marche comme mode de coordination
resultent finalement de :

- I du marché - impossibilité de
comportements stratégiques élaborés ;

adaptation « passive » des agents aux prix

ou de rétroactions
entre agents, autres que via les prix
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Déefinition du Monopole pur:

structure de marche ou une seule firme produit

le bien et sert toute la demande
Les causes d'une position de monopole ?

Principalement, 3 categories:




1- causes institutionnelles/legales/juridiques

— attributions de licences

— dépots de brevets (processus, produit)

EX: brevet dépose en 1954 par TEFAL pour I'ancrage du

teflon sur I'aluminium lui a procuré un monopole dur les
ustensiles non-adhesifs jusqu’en 1976




2- Causes économiques

— résultat du processus concurrentiel lui-méme

(ententes, fusions, guerres commerciales,

innovations ...)

EX: en 2001 la CE accuse Deutsche Post de vendre a perte
sur le segment de marché des colis commerciaux,
recemment ouvert a la concurrence, pour ainsiy
conserver son monopole historique (stratégie financée
par les bénéfices tirés de la distribution du courrier en All,
ou DP toujours en monopole institutionnel)

=> scission en deux entités indépendantes et amende de 24
mil €




3- causes technologiques

— bases de la théorie du monopole naturel

- existence de rendements d’échelle croissants

— justification essentielle des monopoles dans

le domaine des services publics (marchands)




3- causes technologiques

— bases de la théorie du monopole naturel

EX: construction, exploitation et entretien des réseaux de
transport

=> Reseau transport d'électricité (RTE) depuis 2000

(exploite, entretient et développe le reseau public francais
de transport d'electricité haute et tres haute tension)

=> Reseau Ferre de France (RFF) depuis 1997




= Argument du monopole naturel :

On parle de situation de « monopole naturel »
lorsque le coUt total (social) de production d'un
bien est minimum des lors que sa production est
confiee a une seule entreprise

c(Y) < c(Y/2) + c(Y/2)




Il est socialement plus efficace de confier |a
production du bien a une seule firme plutot qu‘a
un petit nombre (2) de firmes strictement

identiques, ayant acces a la méme technologie

de production (donc ayant les mémes conditions
de co(t)




Il est socialement plus efficace de confier |a
production du bien a une seule firme plutot qu‘a
un petit nombre (2) de firmes strictement

identiques, ayant acces a la méme technologie

de production (donc ayant les mémes conditions
de co(t)

Socialement efficace
= socialement moins coUteux
— objectif de minimisation du CT
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= \ariante:

- L'exiguite du marche (demande solvable)
relativement a |a taille minimale efficace

peut justifier du point de vue de l'efficacite

economique que tout le marche soit servi par
une seule firme

- taille minimale efficace :
seuil d'entree de la firme
niveau de production minimisant le CM




Demande
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Inefficace de laisser entrer plus d'une firme

sur le marche

- l'exiguite du marche ne leur permettrait pas
d'atteindre la taille minimale efficace,
minimisant le CM (risque de pertes : <o)

et donc le CT de production du bien

et encore moins d’atteindre la zone de RdE
DECROISSANTS

— la contrainte de débouché + RdE Crois.
justifie la situation de monopole naturel
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* Finalement, le monopole naturel a toujours
une origine technologique

= lie aux conditions techniques de prod.

— investissements dans des facteurs de
production spécifiques, peu mobiles

—> dépenses en infrastructures (réseaux)
colt initial + entretien + renouvellement

— Co0t (initial) Fixe important avant de
produire




* Typiqguement, dans le domaine de la
fourniture des services publics:




* Typiqguement, dans le domaine de la
fourniture des services publics:

- Infrastructure importante
activite basee sur un réseau :

gaz, electricite, chemin de fer etc ...




* Typiqguement, dans le domaine de la
fourniture des services publics:

- Infrastructure importante
activite basee sur un réseau :

gaz, electricite, chemin de fer etc ...

— coult initial + entretien élevé avant méme de
produire le service aux usagers




* Typiqguement, dans le domaine de la
fourniture des services publics:

- Infrastructure importante
activite basee sur un réseau :

gaz, electricite, chemin de fer etc ...

— coult initial + entretien élevé avant méme de
produire le service aux usagers

- CoUt marginal de fourniture du service lui-
méme faible (quasi-constant)
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Fonction de coUt de production du type:

CT=c.Y+K

Cm=Cst CF

CM =c + K/Y

K/Y 200 si Y=>0
K/Y 250 siY>oo







CM
f Cm
I Y

Quel que soitY : CM > Cm
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Consequence:

Les charges fixes (CF) liees aux depenses
d’infrastructure sont d‘autant plus aisement
amorties, que la firme est assuréee de pouvoir
produire a grande echelle:

pousser le plus possible son niveau de
production, pour beneficier des eco. d’échelle

(A contrario, socialement inefficace de
multiplier les infrastructures coUteuses)
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chapitre 1 - section 1 - 1.2

le monopoleur ne peut pas faire n‘importe quoi

S'il n‘existe pas de parfaits substituts pour son

bien (biens homogenes sur lesquels les

consommateurs pourraient se rabattre s'ils ne
sont pas satisfaits de la qualité/du prix du bien
produit par le monopole) ...
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ou moins proches/parfaits
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... Il existe la plupart du temps des substituts plus

ou moins proches/parfaits
(biens differencies, mais ayant le méme usage,

correspondant a un service proche)

Idée:
Transports ferroviaires




Mais, concurrence :

De |'avion sur les longues distances

De la voiture particuliere sur les trajets plus

courts




Mais, concurrence :
De |'avion sur les longues distances
De la voiture particuliere sur les trajets plus

courts

Le monopole doit donc utiliser l'information

qu'il possede de fagon appropriee




— expression du pouvoir du monopole

A

p=p(Y) : Demande

Y

Hyp : demande « linéaire » (sans conséquence)

r

RT =p(Y).Y
RM = p(Y) . Y/Y = p(Y) = p




Intuition:

Le choix du prix par le monopole apparait contraint
par 'effet induit sur sa demande,

donc sur sa recette totale:

RT = P x gté vendue




Intuition:

Le choix du prix par le monopole apparait contraint
par 'effet induit sur sa demande,

donc sur sa recette totale:

RT = P x gté vendue

= Sila demande ne diminue que faiblement
qguand le prix augmente, alors la RT va
augmenter

Mais si la demande diminue fortement quand
le monopole augmente son prix, alors la RT va
diminuer
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Intuition:

Le choix du prix par le monopole apparait contraint
par |'effet induit sur sa demande,

donc par |la maniere dont la demande réagit aux
variations du prix:

= L’élasticité-prix de la demande

= la variation relative (en pourcentage) de la
guantité divisée par la variation relative (en
pourcentage) du prix

=mesure la sensibilité de la demande (sa
réactivité) aux variations de prix
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Donc les A de la RT (RM) sont liées aux propr.

de la demande — notamment, son élasticité-prix
Rm = ORT/dY

=0[p(Y) . Y]/aY
=p(Y)+p'(Y).Y

=p (1+p'(Y).Y/p)
=p(1+ 1/g)
ou € = (AY/Y)/(Ap/p)
=p/[p’(Y).Y] <O
élasticité-prix de la demande
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- 1¢'¢ conséquence

Comme Rm =p(1 + 1/¢)
=p(1-(1/-€))ou -€>0
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Intérét du monopole ? Demande suffis. élast.

Intuition:

- laRT estd’ abord croissante, puis décroissante
(concave)

<=> |la Rmg est décroissante avec la quantité
produite

= tant que la Rmg >0, la RT 1,
= des que la Rmg <0, la RT {,




Intérét du monopole ? Demande suffis. élast.

Intuition (cont):

=>Le choix du prix/de la gté de monopole ne se fait
qgue sur la partie élastique de la demande des
consommateurs!




Intérét du monopole ? Demande suffis. élast.

Intuition (cont):

=>Le choix du prix/de la gté de monopole ne se fait
qgue sur la partie élastique de la demande des

consommateurs!

Rappel: I'élasticité de la demande peut prendre des valeurs
diff. pour diff. niveaux de prix/qtés

=> si jamais |€|<1 (la partie inélastique de la
demande), alorslaRm<0=>1aRT { =>le T ¢




—> max profit : m=p(Y) .Y —c(Y)
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—> max profit : m=p(Y) .Y —c(Y)
p'(Y) Y +p(Y)—-c(y)=0
p'(Y) Y + p(Y) = c’(Y)
Rm =Cm

p(1+1/e) =c'(Y)

RqQ:
Rm= p’(Y) Y+ p(Y) <p(Y) car p’(Y) <O !




(p—c'(Y))/p=-1/e




(p—Cm)/p=-1/¢

|

tx de marge

du monopole
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(p™—=Cm)/pm=-1/e >0

|

tx de marge inversement

du monopole relié a —€

Le pouvoir de marché (capacité a écarter le prix du
coldt marginal) est inversement proportionnel a
I"elasticité-prix de la demande en val.abs.




Demande, RM

Demande, RM
\ .

Demande a élasticité faible Demande a élasticité forte




(p™—=Cm)/pm=-1/e >0

|

tx de marge inversement

du monopole relié a —€
=>

2¢me conséquence : p™ > Cm




@\
Cm
> Y

Hyp:c(Y)=c.Y+K; Cm=c=cst
















SCeurs si CPP

WEES
CM

Cm
>Y







transfert de SCeur

au Monopoleur




perte de SCeurs

CM
| Cm
| Y

N




perte de SCeurs

= « charge morte »

CM
| Cm
| Y

N




= Conclusions sur le pouvoir du Monopole pur

— « charge morte » du monopole:

= perte de surplus collectif

+ « rente » du monopole (prélevement sur le
surplus des consommateurs)




= Conclusions sur le pouvoir du Monopole pur
(cont)

1. Un producteur en monopole fixera un pris supérieur a celui de

CPP, ce qui lui permettra de réaliser un profit supérieur
qu’ en CPP.

2. Les consommateurs sont perdants sur un marché en monopole.

3. Globalement, le monopole conduit a une perte de surplus, donc
une inefficacité, en raison du rationnement de la demande
gu’il impose par le maintient d’un prix plus élevé qu’en
concurrence.




